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Procura della Repubblica 

presso il Tribunale di Prato

P.le Falcone e Borsellino n. 8 – 59100 Prato

Tel. 0574.579308 – fax 0574.593628

e-mail: procura.prato@giustizia.it
Bando Servizio Civile Regionale 
Selezione di 15 giovani presso la Procura della Repubblica di PRATO
Sul Bollettino Ufficiale della Regione Toscana – BURT - n. 7 parte III del 17 febbraio 2016 è stato pubblicato il Decreto 29 gennaio 2016, n. 332 ed il relativo avviso per la selezione di 35 giovani da impiegare nel progetto di Servizio Civile di interesse regionale, di cui alla DGR 976/2015 e finanziato con POR FSE 2014-2020,  di cui n. 15 posti destinati  alla Procura della Repubblica di Prato per il progetto “Educazione al rispetto della legalità”
REQUISITI E DOMANDA DI PARTECIPAZIONE

Può partecipare alla selezione chi, alla  data di presentazione della domanda:

1. abbia un’età compresa tra i 18 e i 29 anni (ovvero fino al giorno antecedente il compimento del trentesimo anno);

2.  sia regolarmente residente in Toscana;

3. sia inoccupato, inattivo o disoccupato ai sensi del decreto legislativo n. 150/2015;

4.  sia in possesso di idoneità fisica;

5. non abbia riportato condanna penale anche non definitiva alla pena della reclusione superiore ad un anno per delitto non colposo.
I requisiti di partecipazione, ad eccezione del limite di età,  devono essere mantenuti fino al termine del servizio.

Non possono presentare domanda i giovani che:

a) già prestano o abbiano svolto attività di servizio civile nazionale o regionale in Toscana o in altra regione in qualità di volontari, ovvero che abbiano interrotto il servizio prima della scadenza prevista, ad eccezione di coloro che hanno cessato il servizio per malattia, secondo quanto previsto dall’art. 11, comma 3, della legge regionale n. 35/06;
b) abbiano avuto nell’ultimo anno e per almeno sei mesi con l’ente che realizza il progetto rapporti di lavoro o di collaborazione retribuita a qualunque titolo.

Il fac-simile di domanda – disponibile nella sezione “Notizie” del sito della Procura di Prato raggiungibile all’indirizzo www.procura.prato.giustizia.it e nella modulistica del sito www.giustizia.toscana.it, è scaricabile anche dal sito internet della Regione Toscana nella sezione dedicata ai cittadini (http://www.regionetoscana.it/cittadini/welfare/servizio-civile e nella sezione dedicata agli enti http://www.regionetoscana.it/enti-e-associazioni/sociale-e-sport/servizio-civile) 

).


La domanda di partecipazione deve essere:

1. redatta in carta semplice,  secondo il modello allegato C) al decreto di approvazione dell’avviso pubblicato dalla Regione Toscana, attenendosi scrupolosamente alle istruzioni riportate in calce al modello stesso. Copia del modello può essere scaricata dal sito internet della Procura di Prato all’indirizzo www.procura.prato.giustizia.it e nella modulistica del sito www.giustizia.toscana.it e dal sito internet della Regione Toscana nella sezione dedicata ai cittadini (http://www.regionetoscana.it/cittadini/welfare/servizio-civile e nella sezione dedicata agli enti http://www.regionetoscana.it/enti-e-associazioni/sociale-e-sport/servizio-civile);

2. firmata per esteso dal richiedente, con firma da apporre necessariamente in forma autografa, accompagnata da fotocopia di valido documento di riconoscimento, per la quale non è richiesta autenticazione;

3. corredata dal curriculum vitae debitamente datato e firmato, dalla scheda di cui all’allegato D), contenente le informazioni relative ai titoli di studio ed alle esperienze fatte.;
E’ possibile presentare una sola domanda di partecipazione per un unico documento operativo  di servizio civile da scegliere tra quelli di cui all’allegato A) al decreto di approvazione del presente bando, pena l’esclusione da tutti i progetti per i quali si è fatta domanda.

TERMINE PER LA PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA

Le domande di partecipazione devono essere presentate entro 30 giorni dalla pubblicazione sul BURT e quindi entro il 18 marzo 2016.

La domanda può essere inviata esclusivamente con una delle seguenti modalità:

· con consegna a mano presso la Segreteria del Personale (stanza n. 8) , dal lunedì al venerdì  dalle ore 9,00 alle ore 13,00;
· per raccomandata con ricevuta di ritorno, con indicazione sulla busta: Servizio Civile Regionale, al seguente indirizzo: Procura della Repubblica di Prato, piazzale Falcone e Borsellino n.8 – 59100 Prato, facendo presente che le domande inviate per raccomandata devono pervenire presso questo Ufficio entro il 18 marzo 2016, non facendo fede il timbro postale;
· per posta elettronica certificata (PEC), da trasmettere all’indirizzo amministrativo.procura.prato@giustiziacert.it: in tal caso tutti i documenti devono essere inviati in formato PDF. La domanda deve essere firmata con firma digitale del candidato o con firma autografa su carta, in forma estesa e leggibile, non autenticata, successivamente scansionata ed accompagnata da documento di riconoscimento del sottoscrittore in corso di validità.

Tutte le comunicazioni ai partecipanti verranno effettuate da questa Procura ai numeri telefonici o all’indirizzo e-mail indicati nella domanda. 

La mancata sottoscrizione e/o la presentazione della domanda fuori termine, la mancata allegazione della fotocopia del documento di identità in corso di validità sono causa di esclusione dalla selezione.
L’eventuale esclusione dalla procedura di valutazione sarà comunicata al giovane interessato al numero telefonico o all’indirizzo e-mail indicato nella domanda.

 Le procedure di selezione dei giovani, da  effettuarsi mediante valutazione del curriculum vitae e colloquio orale, dovranno concludersi  entro 45 giorni (8 novembre) dalla scadenza del bando (18 marzo 2016)
A parità di punteggio prevale il candidato più giovane.

Il bando integrale del servizio civile regionale, il fac- simile della domanda di selezione, i criteri di valutazione delle domande con relativi punteggi sono consultabili sui siti internet sotto indicati: http://www.procura.prato.giustizia.it, 

 http://www.giustizia.toscana.it,

http://www.regionetoscana.it/cittadini/welfare/servizio-civile 

http://www.regionetoscana.it/enti-e-associazioni/sociale-e-sport/servizio-civile.
Il documento operativo, dal titolo “Educazione  al rispetto della legalità”, è presente nella sezione “Notizie” del sito web della Procura di Prato ( www.procura.prato.giustizia.it). 
Ulteriori chiarimenti possono essere richiesti all’indirizzo e-mail: procura.prato@giustizia.it  oppure clementina.magazzu@giustizia.it o, per telefono, al n. 0574 – 579308. 
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